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megjelenik hetenkent egyszer

szombaton és minden törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlést 

követő napon.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL

Városi könyvnyomda-vállalat 
irodájában.

Ide küldendők a kéziratok és 
előfizetési dijak.

KÖZIGÄZGÄTÄSI, KÖZM.ÜYELODBSI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
Fosáéi kesztő : VECSEY IMRE. Felelős szeriteszlő: KONCZ ÁKOS.

Kiadótulajdonos: A VÁROSI KÖNYVNYOMDA-VÁLLALAT.

A polgármester értesítése.
Emlékezetébe hozom a városi törvényhatósági 

bizottsági tag urnák, hogy a f. évi november hó 
29-én és folytatva tartott rendes közgyűlésünk 
határozata szerint, a f hó 10-én tartandó bizott­
sági rendkívüli közgyűlésünkön névszerinti sza­
vazás által hozandó határozat végett fog a városi 
tanács által előterjesztetni:

1. A Deák Ferenc-utca 14. sz. (Bornyász-félé) 
ház utáni 1 hold 922 [_] öl ondódi szántóföld 
eladása inévszerinti szavazás harmad Ízben).

2. Kossuth-u 14. sz. (Bészter félé) ház és az 
ezzel határos Rickl-féle kerti teleknek megvétele 
(névszerinti szavazás harmad Ízben).

3. A Vásári András és társai tulajdonát 
képező és az uj lovassági laktanya mellett elterülő 
mintegy 3600 □ öl földrész 'megvétele (névszerinti 
szavazás másod ízben).

4. A Széchenyi-u. 36. számú (Antal-féle) házas­
telek megvétele (névszerinti szavazás másod Ízben).

5. A Füvészkert-u. 5 és 7 számú (Bakos- és 
Lisztes-félé) házastelkek megvétele (névszerinti sza­
vazás másod ízben).

6. A József kir. her cég-u. 23. számú, az iz­
raelita hitközség tulajdonát képező házastelek 
megvétele (névszerinti szavazás másod ízben).

7. A Piac-utca 26. számú házastelek megvétele 
(névszerinti szavazás első Ízben).

Debrecen, 1906 december hó 2-án.
Kovács József,

polgármester.

A Hortobágy hasznosítása.
A Hortobágy hasznosításának ügye az 1906. évi 

December 10 ikén tartandó rendkívüli közgyűlés napirend­
jére van kitűzve.

Hosszas vajúdás után végre előttünk fekszenek a javas­
latok, melyek a hasznosítást különböző utakon kívánják 
megvalósítani. Valamennyi javaslatnak vannak hívei, de 
hogy melyik tábor fog győzedelmesen kikerülni a vitából, 
azt most bajos volna megjósolni.

Évek óta írunk és harcolunk a Hortobágy hasznosítá­
sáért Iránunkban, véleményünkben nem tekintettünk sem j 
jobbra, sem balra. Egy cél lebegett szemünk előtt: valóban 
hasznossá tenni azt a tengerföldet, mely most alig hoz vala- ' 
inelyes jövedelmet a városnak. Tudjuk, mert éreztük uton- 
utfélen, hogy nem védünk népszerű eszmét; láttuk, hogy j 
csak nagy nehezen lehet széttépni és elégetni ama érdek­
szálakat, melyek egymásba fonódva ezen nagy kérdés meg­

oldásának legnagyobb ellenségei. De mert a város érdeke 
és nem önös célok vezették toliunkat, nyugodtan viseltük 
el a kicsinyes mosolyokat, erőtlen nyillövéseket és igazunk 
tudatában mindaddig fogunk harcolni a toll fegyverével, 
mig diadalt nem ül a Hortobágy hasznosítása. Ha esz­
ménkkel elbukunk is, ez a bukás csak látszólagos lesz, fel­
kelünk és újra megindítjuk a maradiság és képzelt jogok 
ellen a harcot és a sajtó hatalmával el fogunk jutni ahhoz 
a ponthoz, amelyen szilárdul megvetve lábainkat, elmond­
hatjuk, hogy hosszú harc után győztünk.

Nem óhajtjuk ez alkalommal a különböző javaslatokat 
pontonként bírálni. Elvégeztük már azt lapunk hasábjain. 
Álljon ki-ki azon javaslat mellé, amelyiket jónak, kivihe­
tőnek és hasznosnak tartja Egyetlen egy lépés is jobb a 
stagnálásnál. Mindegyik javaslatban van eszme, melyet 
védeni és támadni felfogás dolga,

Ismertettük már a Kövendy-féle javaslatot, kiemeltük 
annak merészen szép koncepcióját, közöltük az elméhez 
foglyul ejtő megokolását, szépnek tartjuk a Király Gyula 
tanácsnok javaslatát Mindkettőben a haladás van ki­
mondva, ellenben a gazdák javaslata, mely nyolc millió 
koronáért meg akarja venni a várostól a 42,000 holdas 
pusztát, meiőben halva született eszme. Ugyan hogy is 
tehetnénk fel oly könnyelműséget egy városról, hogy nyolc 
millió koronáért lemondjon úgyszólván vagyona zöméről?

Ugyan volna e olyan városrontó kormány, mely ilyen 
adásvételi szerződést jóváhagyna ? Szerény véleményünk 
szerint ez olyan abszurdum, amelylyel érdemileg foglal­
kozni nem lehet.

Akik ezt a 42,000 holdat 8 millió koronáért meg­
vennék, mivel ez a megvétel csakis egy nagy kölcsön fel­
vételével lenne kifizethető — ezen 8 millió ellenében le­
kötnék összes ingatlanaikat. Mivel pedig ez a horribilis 
kölcsön első helyen volna minden vevő ingatlanára betáb­
lázva, kérdjük, hol fognak a vevők a belterjes gazdálko­
dáshoz, vagy pusztán az állattenyésztéshez szükséges köl­
csönt kapni, ha megszorulnak, vagy az idők járása meg­
nehezedik felettük? Sehol, ezen egy szóból áll erre a 
felelet

De nem foglalkozunk tovább ezzel az eszmével, mert 
meg vagyunk győződve, hogy e közgyűlésen érdeme szerint 
fognak elbánni ezzel a képtelen tervvel.

Akár a Kövendy-, akar a Király Gyula-féle tanácsi javas­
latot vizsgáljuk, mindkettőben kidomborodik a Hortobágy 
hasznosításának erős szándéka. Az első merészebb, kivitele 
talán nehezebb, a második jól megfontolt és az egyes ér­
dekek kesztyűs kézzel Írott javaslat. Akár egyiket, akár a 
másikat nézzük, nyomban látjuk, hogy okos gazdák, gyakor­
lati emberek rakták le jól megszűrt, tapasztalatokból össze­
állított észleleteiket. Érdemes alkotások, melyek első sor-



ban a város hasznát nézik és csakis ezen okból óhajtják 
első sorban a hasznosítást.

A közgyűlés bizonyára higgadtan kell, hogy tárgyalja i de kérelmünk kedvezően elintézve nem lett soha, részben
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tábau sokszor emeltük fel kérő szavunkat úgy egyenként 
mint egyes ügyosztályok tömörülve az illetékes körökön»

ezen nagy fontosságú kérdést. A város haladása függ a bölcs 
határozattól Éppen azért nétnuljon el ott az önérdek, a 
zseb politikája és hasson át minden egyes bizottsági tagot 
az a gondolat, hogy ezen kérdés helyes megoldása egy jobb 
jövőt biztosit a városnak és polgárainak.

Fizetésrendezési javaslat
Debrecen sz. kir. város segéd- és kezelőszemélyzetének 

és a város alkalmazottainak fizetésrendezése ügyében 
egymást érik a javaslatok. A napokban egy küldöttség járt 
Weszprémij Zoltán főispánnál és Kovács József polgár­
mesternél pártfogásba ajánlva egy idevonatkozó javaslatot. 
Mindkét helyen szives fogadtatásban részesültek a kül­
döttség tagjai, kiknek javaslata a következő:

Méltóságos Főispán Ur 1
Nagyságos Polgármester Ur!
Tekintetes Városi Tanács !
Debrecen sz kir. város segéd-, kezelő- és szolgaszemély­

zetének javadalmazása, lakáspénze oly silány, hogy a mai 
drága piaci árakat, továbbá a lakás bérleteket s egyéb 
mellék körülményeket figyelembe véve a tisztességes, becsü­
letes megélhetés — a legegyszerűbb korlátok között szám it va 
is — alig-alig van kellőleg biztosítva, sőt a családos 
emberek a nyomor szélén állanak. — Mindezeknek tuda-

az ügy készen nem léte miatt, részben pedig az utóbbi 
években a folyton húzódó, mindnyájunk előtt ismeretes 

j válságos politikai viszonyok következtében.

Az 1896. évi november 1 7-éu tartott rendkívüli köz- 
j gyűlésen törzsfizetósiink, lakáspénzünk némileg rendezve 

lett ugyan, de ez oly csekély eredményt mutat fel, hogy ít 
mai nap nap után emelkedő drágasági viszonyoknak egy­
általában nem felelhet meg.

Méltóságos Főispán Ur! Nagyságos Polgármester Ur' 
Tek. Városi Tanács! Fizetésünk, lakpénzünk rendezésénél 
figyelembe kérjük venni lehetőleg az állami s megyei tiszt­
viselők, szolgák javadalmazásának kulcsát, melyre nézve 
van szerencsénk az alábbiakban megtenni javaslatunkat a 
következő indokolással. Egyben megjegyezni kívánjuk, mi­
szerint egyes hivatali állásoknál mutatkozó magasabb tétel 
szerinti emelkedést az teszi indokolta, mely szerint a 
tisztviselők munkaköre nap-nap után terhesebbé válván, ez 
által a felelősség is nagyobbodik, de meg igen aránytalanul 
voltak egyes hivatali állásoknál a múltban is a törzs fize­
tések megállapítva, a lakáspénz meg éppen nem volt meg­
felelő.

Jaslatunk Debrecen sz. kir. város segéd-, kezelő-, szolga 
személyzetének törzs fizetése s lakáspénze rendezése tár­
gyában a következő:
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tekintettel gyermekeik nevelteté­
sére.

í tekintettel arra. miszerint biztosíték 
{ teendő, továbbá középiskolai óret- 
( ségi kívántatik, 
jövőben mérnöki oklevél.

emelkedés nem mutatkozik a törzs 
fizetésnél csak a lakp. — mivel 
múltban is kellőleg voltak díjazva, 

viszonyítva a nyilvántartókhoz. 
emelkedés nincs a múltban j ól díjazva, 
munka nap-nap után emelkedik, 

jövőbeni", gazd. akad. sikeres elvégzése.

tekintettel a folyton emelkedő 
munka körre.

kívánt középiskolai 
állam számviteltani

, tekintettel 
I érettségire 
, vizsgára.
jövőben középiskolai érettségi, 
tekintettel a folyton emelkedő mun­
kákra.

tekintettel árvaszóknél teljesített és 
kiadói teendőkre fizetése arányta a- 
nul volt szervezve, mert kiadói, irat­
tári és irodai teendőkért ö a felelős, 
tekintettel arra, hogy felelősség he­
lyes állásokhoz mérten a múltban 
sem voltak kellőleg díjazva, de meí 
a folyton emelkedő munka kör. 
Jövőben a közigazgatási tanfolyam 
elvégzése kivántassók.
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I. szállás-biztos
H. „ „
I. Írnok

II. »
'III. „
IV. „
V. „

VI. „
VII. „

VIII. „
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„ dobos 

31 gyalog hajdú 
39 erdővéd
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fokozatos előléptetés szolgálat idő 
szerint.
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Ezen kimutatásra mutatkozik 4260 kor., mely összeg 
bői levonva az 1907. év első felére megszaporodott drága- 
sági pótlékot, marad fedezni való 7093 kor., mely összeggel 
mintegy 70 kishivatalnok lesz a tisztességes megélhetéshez 
segítve, de valószínűnek látszik, hogy a drágasági viszonyok 
nem javulnak s igy kénytelenek lesznek lentebb elsorolt 
tisztviselők, segéd és kezelő-személyzetnek tagjai már a 
másik félévre drágasági pótlékot kérni; igy, ha a törzs-fize­
tés és lakás-pénz még 1907. év január 1-től rendezve lesz, 
marad a házi pénztárnak, mit a tisztviselőkön nyert 27,874 
kor. A vágóhid szervezetére, személyzetére vonatkozólag 
az igazgató részéről 1905 május 30 án a polgármesteri hi­
vatal utján a szervező-bizottsághoz benyújtott javaslatnak 
pontjai volnának figyelembe veendők.

Lényeges emelkedést kíván az erdőmester, erdészek, 
ellenőrök, a házi és adópénztári tiszt, továbbá közlevéltári 
segéd és irodatisztek fizetése, mely arányosítva igy a mos­
tani állapotban az állami és megyei tisztviselők javadalma­
zásához szinte lehetetlen, hogy mosolyt ne utaljon ki az 
embertől, ha tekintetbe vesszük a két fizetési táblázatot; 
kívánatos, sőt feltétlenül szükséges a lényeges emelés az 
adókivetőknél is, mivel nemcsak a folyton emelkedő adó­
fizetők száma növeli a munkát, hanem ma.ua a város igen 
súlyosabb felelőségteljesebb munka-kört ruházott rajok az

által, bog}' az eddig külön-külön főkönyvekben vezetett 
adónemeket egy tömegbe összpontosítva az eddigi számla­
lapokat körülbelül 8- 10,000 tétellel emelte, de ha vissza 
tekintünk 1880. évbeni adókivetői fizetésre, mind amellett, 
hogy azóta két ízben történt fizetés-rendezés, az tűnik ki, 
hogy 3 adókivetőnek emelkedett a fizetése 100 koronával, 
a többinek semmivel; lényeges emelkedés mutatkozik a 
szállás biztosok, leltár-biztosok javadalmazásánál; ezt a 
folyton emelkedő munka-kör teszi indokolta.

Az erdész gyakornok, városgazdái gyakornok, szám­
vevői gyakornokok javadalmazásánál a lényegesebb javí­
tást az teszi szükségessé, miszerint az előhaladásuk igen 
hosszú idő után várható, sőt a választások alkalmával meg 
is történik, hogy az előhaladástól lemaradnak

Az I. kórházi biztos javadalmazásánál figyelembe kell 
venni azon körülményt, miszerint illetőségi, kórházi ügye 
két tárgyal, — mondhatni fogalmazási teendőket végez. A 
szolga-személyzet fizetés-rendezését a nyomor indokolja.

Ez alkalommal tisztelettel kérjük Méltóságodat, Nagy­
ságodat, Tek. városi tanácsot, miszerint minden egyes hiva­
tali állásnál a belső emberek alkalmaztatása, továbbá a fo­
kozatos előhaladás, végre az iskolai képzettség feltétlenül 
figyelembe vei essék.

ül
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Végül esedezünk, miszerint tekintettel kérelmünk sür­
gős voltára, a fizetés-rendezés már 1907. év január 1-től 
kezdődóleg emelkedjen jogerőre.

Mély és alázatos kérelmünk kedvező elintézését kérve, 
maradtunk Debreczt n sz. kir. város segéd-, kezelő és szolga- 
személyzetének nevében alázatos szolgái

Csáki/ János,
vágóhídi igazg.

Sralh M. Borús Béla.

A vidéki rendőrség szervezése,
A vidéki rendőrségek Magyarországon a közszolgálat 

leglontosabb szervei, amelyekkel az állampolgárok életé­
nek számtalan mozzanata összefügg, aminek az a követke­
zése, hogy ellenük csaknem állandó a legtöbb helyen a 
panasz, Néhány év óta ezeken a nagyon sok esetben jogos 
panaszokon a köztudat oly móddal akar segíteni, hogy a 
vidéki városok rendőrségének állomositását emlegeti, anél- 
kül, hogy be volna bizonyitva: vájjon az államosítás az az 
orvosság, amely által a meglevő bajok egyszeriben meg­
szűnnek.

Magok a városi rendőrségek is érzik rossz helyzetü­
ket, fizetés és hivatali szervezet dolgában egyaránt, ennél­
fogva a mai világban szokásossá vált szervezkedés eszkö­
zéhez kellett folyamodniok, hogy helyzetük javítását 
előmozdíthassák,

Nincs és nem is lehet jogos szava senkinek az ellen, 
hogy a vidéki rendőrség is küzd a küzdő társadalmi tábo- 
1 °k között helyzetének javításáért, különösen akkor, ami­
dőn a hozzá hasonló liivatásu vármegyei közigazgatási 
tisztviselők (szolgabirák) a vármegyei alkalmazottak illet­
ményeinek szabályozásáról szóló 1904 : X. t.-c. által az 
eddigiekhez mérten fényes eredményűnek mondható javí­
tást értek el.

A vidéki rendőrségek kétféle kategóriája: a törvény­
hatósági jogú és rendezett tanácsú városok szerint kétféle 
elbírálás alá esik, mert a törvényhatósági jogú (szab. kir.) 
varosok rendőrsége csak saját városa szervezetéhez tartozik, 
mig a rendezett tanácsú városoké a városi önkormányza­
ton kívül a vármegyei hatóság keretébe is beleilleszkedik. 
De mind a kettőnek közösek a bajai: sem szervezetük, sem 
személyzetüknek minősítése, sem a nekik adott fizetések 
nem állanak arányban avval a rendkívül fontos és a társa­
dalom minden tagjára nézve kiható hatáskörrel és tenni­
valókkal, amelyeket a helyi közigazgatáson kívül az állami 
hatalom átutalás folytán rájuk hárít. Mert hiszen a rendőr­
ségek úgy a törvényhatósági jogú, mint a rendezett tanácsú 
városokban egész sereg közigazgatási teendővel vannak 
megterhelve és e kétféle munkakör mellett az egész szerve­
zet ide-oda leköttetvón, csak hiányosan teljesítheti köteles­
ségét és a panaszos sérelmek számát szaporítja.

Hogy kétféle választassák ez a kétféle munkakör és a 
közigazgatási rész megha.-yatván a városoknak, a rendé­
szeti teendők ellátása kizárólag állami kötelességének tekin­
tessék: ezen fordul meg a jövőbeli fejlődés sorsa, iránya és 
egesz mivolta, mert ez elsősorban politikai és csak másod­
sorban közigazgatási szempontokból megítélendő kérdés. 
Egész nemzeti fejlődésünk a múltban és a nemzeti társada­
lom jövendője a városokban ezentúl is az önkormányzati 
hatóságok életképes működésére volt alapítva és erre kell 
épitve lenni a további haladásnak is. Mert egyfelől a poli­
tikai jogok kiterjesztése, másfelől föltétlenül az önkor­
mányzati tényezők megerősítését követeli a helyi közigaz­

gatás terén, mivel az államhatalomnak minden téren való 
megnövekedése a legszélesebb körű általános választói i 
mellett is a társadalmi élet szabadságának elnyomására 
vezet. Már pedig a modern magyar társadalom életereje á 
legutóbbi évtizedek örvendetes fejlődése alatt átment a 
vármegyei hatóságokból a városok társadalmába, amelyek 
nagyon fejlődésképes és erős felszívó erejű szervezetükkel 
megmutatják a jövendő kor perspectiváját.

A vármegyei önkormányzat anyagi létalapja és segí­
tése a törvényszerinti dotációban nyer kifejezést, amelyért 
a vármegye az állami teendőket ellátja saját hivatali köze­
geivel, ugyanezen elvből eredő segítés volna megvalósítandó 
a törvényhatósági jogú vorosokra nézve is, mivel ezek a 
törvény alapján politikailag a vármegyékkel teljesen egyen­
jogú törvényhatósági részei a magyar államnak, azonkívül 
nemzeti szempontból egyik-másik törvényhatóságnál föl- 
tétlenül megbízhatóbbak, társadalmi tekintetben pedig a 
kulturális fejlődés jövője mindenesetre ezeké.

Olyan fontos szervezetnek tehát, mint a rendőri intéz­
mény, nem szabad elszakadni a város önkormányzásától és 
az állam kivált végrehajtó közegévé átalakulni. Mert nem 
az a lényeges, hogy az államhatalom csináljon rendet, ha­
nem az, hogy a rendészet általában kifogástalan kezekben, 
a társadalom és a köz javára tartsa fenn a személy- és va­
gyonbiztonságot anékül, hogy az államhatalom katonai 
szervezetű policiája ránehezednék a társadalomra, önkor­
mányzati hatóságokra és az egesz közéletre. Hiszen minden 
központosító hatalmi szervezetet az erőszak tart fenn, ennek 
pedig sem a katonai haderő, sem a rendőrség intézményé­
nek múltjában nálunk Magyarországon nincsen nemzeti 
gyökere.

Ha tehát a kétségtelenül javítandó rendőri intézményt 
fejleszteni, a mai kor szempontjából modern alapokon kiépí­
teni és az annak szolgálatában állók anyagi és szellemi 
kívánalmait kielégíteni akarja az állam: tegye ezt a tör­
vényhatósági jogú városok anyagi segítésével és törvény- 
nyel való támogatásával oly képen, mint a vármegyékkel 
szemben teszi és megadván a fejlesztésre a kívánt anyagi 
eszközöket, egész hatalmának erejével emelje a vidéki 
közigazgatást a városokban olyanná, amilyet a .mai kor 
társadalmi felfogása jogosan megkövetelhet és ennek ke­
letében fejlesztéssé a városok rendőrségi intézményét is
olyanná, amilyen a székesfővárosi, ha azt mintának lehet 
venni.

Az ömálló törvényhatósági jogú városok az állami köz- 
igazgatás teendőinek végzéséért és az állami rend helyi 
közegekkel való föntartásáórt rekompenzációban volnának 
részesitendők, amint ez az egész kérdést irányító főszem­
pont már politikai mérlegelés tárgya is. A regáliák vagy 
azok átengedett jövedelme az állam által átutaltatván a 
városok kezébe, az ezek folytán nyert jövedelem megho­
zandó törvény által volna arra rendelendő, hogy a városok 
közigazgatási tisztviselői a vármegyei tisztviselők létszáma 
szerint való beosztással egyenlősittessenek a jogok és illet­
mények dolgában is, amint a hivatali kötelességek és meg­
kívánt minősítés tekintetében ugyanolyan elbírálás alá es 
nek. Eképen az egész városi közigazgatási szervezet állaga 
fölemeltetvén a hasonló hivatásu más közigazgatási szer­
vezetek színvonalára, ebben a vidéki városok rendőrségé­
nek fejlesztése, a mai kor szerint való átalakulása is rövid 
időn belül szinte a természetes fejlődés által bekövetkezik.

Különösebben bírálatnak van kitéve a rendőrség a 
maga hivatása körében mindenek fölött, éppen azért nagyon 
ráfér, ha vele az illetékes állami tényezők minél többet
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foglalkoznak, de ezúttal anyagi állapotán segíteni végre- í 
valahára komolyan szándékoznak is, úgy hogy a várakozók 
már egyszer az Ígéretek ködéből valamit meg is foghassa- j 
nak. Mert az anyagi kérdés motiválja a jövő fejlődését; ! 
hiszen hogyan lehessen várni a régi megbízhatatlan, több­
nyire képesítés nélkül való és minden emberi gyarlóságok­
kal, hivatali fogyatékossággal megterhelt személyzet he 
lyébe újnak, képzettnek, tisztességesnek kialakulását, ha a 
más hasonló közigazgatási vagy jogi pályák között e kü­
lönleges teherrel járó nehéz pályának még az a hátránya is 
megmarad, hogy anyagiakban minden másnak alatta áll, 
sőt a nagyon is megkívánandó különös rátermettség sem 
részesül semmi egyéni megkülönböztetésben a javadalma­
zást, hivatali előmenetelt vagy más előnyöket illetőleg, 
ami pedig többé-kevésbbé minden pályán: birónál, tanár­
nál. mérnöknél megvan, az állam különös jóvoltából.

Uj nemzedéknek kell tehat helyet adni, hogy beleuőj- 
jön a régi helyébe, de oda a modern tudással együtt bele­
vigye a független tisztviselő jogérzékét is, amire bizony az 
állami rendőri intézmény nem mindenben a legkecsegtetőbb 
példát szolgáltatja.

Rendőr vagy rendőrtisztviselő alatt az állami rend 
szempontjából oly közigazgatási közeget értenek, aki a ra­
koncátlan emberi társadalom ellen küzd és e tekintetben a 
felsőbb hatalmasságok hatalmi fölfogásának és az azokból 
eredő hivatalos utasításoknak csupán eszköze, úgy hogy 
nemcsak a hatalom polcain, az oda beültetett emberek fe­
jében, de még szinte a köztudatban is az a vélemény van 
befészkelődve, hogy a rendőrség mindig teljesítse azt, amit 
neki parancsolnak. Ennek a fölfogásnak még tápot nyújt 
az államositásról elterjedt szándék, vagy célzat anélkül, 
hogy a közvélemény a jót a rossztól meg tudná különböz­
tetni. A rendőrség intézményében pedig az államosítás a 
helyzet javításával, az anyagi előnyök elérésének remény­
ségével és valóra válásával egynek tekintetik, mert meg 
kell vallani, hogy a törvényhatósági jogú városok vezetői 
előtt a rendőrség intézménye eddig még mindig mostoha 
elbánásban részesült. De azért ugyanazon tövényhatóság 
közvéleménye rendkívül fölháborodik, ha rossz a rendőrsége.

Mintha bizony az anyagi helyzet javításának csak az 
államosítás volna egyedüli és kizárólagos módja. Mintha 
nem szerzett volna a magyar politikai világ elég tapaszta- 
tatot a múltban arra néze, hogy közintézményeit ne alakítsa 
át és ne fejlessze a katonai jellegű államok intézményeinek 
mintája után; mintha bizony nem volna szükség a felsőbb 
utasítások rendszerére épített intézmények és szervezetek 
mellett, éppen nálunk Magyarországon, a törvény és önálló 
hatáskör erejével fölruházott politikai erőket fokozni és 
növeszteni, amire éppen a vidéki rendőrségek példája szinte 
kínálkozik.

Nem a rend és állami érdek kisebb fontossága, hanem 
a törvény és törvényes szabadság minden vonalon való ér­
vényesülése az, ami ezt szinte parancsolja. Hiszen a pol­
gárok szabadsága és az állami rend nem élhetnek ellen­
ségként egymással szemben és miért nyelje el a hatal­
masabb a gyöngébbet, amikor a törvényes álláspont meg- , 
kezdődhetnék már a rendőrség ténykedésében és nec.sak a 
királyi bíróságok kiváltsága lehessen.

Politikai szempontok tehát határozottan és ellenmon- j 

dást alig szenvedő módon az államhatalom kiterjesztése el­
len, ennélfogva a rendőrség államosítása ellen is szólanak, 
annyival inkább, mert hiszen a rendőri intézmény javítása, 
vagy a rendőri alkalmazottak helyzetének anyagi javítása
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mind elérhető óh keresztülvihető az államosító törekvések 
kiszólesbitése nélkül is.

Pénzügyi szempontok alig jöhetnek elő gátul, mert az 
államnak mindenféleképpen úgy is hozzá kell járulni anya­
gilag a rendőrségek fenntartási és fizetésemelési költségei­
hez, mivel maga az egész rendőrség ténykedésében, ha 
egyik felerészben helyi szempontokat szolgál is az egyes 
városokban, de másik felerészben az állami hivatásból folyó 
közérdekű szerepet tölt be.

Közgazdasági szempontból a rendőri szükségletek 
emelkedése velejár a minden téren tapasztalható, gazda­
sági okokból eredő munkaszaporulattal, mert a közélet 
hullámzása rajok is hatalmas munkaszaporulatot ró. De 
különben is a közszüksógletek emelkedése e téren is csak 
következménye a másféle hivatali ágak költségemelkedé­
sének.

Kulturális szempontból amüvelődés európai szinvonalra 
való általános emelkedése éppen a közrend tekintetében 
mindinkább több kívánnivalót vet töl, aminek a folyton 
fejlődő városi életben napról-napra meglátszanak a nyo­
mai és hova-tovább nagyobb és magasabb képzettségű 
személyi szükségletet igényel, ami természetesen kiadás­
szaporulattal jár.

Társadalmi tekintetben pedig megbecsülhetetlen az a 
különbség, amit a független önkormányzatot szolgáló rend­
őri intézmény nyújt a polgárok közszabadságát illetőleg, 
az államhatalom kész szolgájaképpen hatalmi vak erőszakká 
sülyedő rendőri közegekkel szemben.

Magyarországon emberöltők óta keserű emlékű, sőt 
gyűlölt az állami policia, mely mindig csak parancsszóra 
táncol és táncoltat; a legutóbbi politikai események pedig 
megtanították a közfelfogást arra a tapasztalatra is, hogyha 
lesz olyan hatalom, mely a törvényt rosszakaratulag fólre- 
magyarázza, akkor nem lehet csodálkozni rajta, ha felsőbb 
nyomás folytán az állami parancsszót vakon követő rend­
őrség a törvény becsületes végrehajtását készségesen el­
csavarja.

Ha pedig az egész országra kiterjedőleg állami szerve­
zetben álló rendőri apparatus van mindenütt az egész or­
szágban, akkor hiábavaló a törvény és törvényes biztosíték, 
mert minden törvénynél többet ér a hatalom, moly az ily 
módon meglevő rendőri létszámból mindig, képes és kész 
bárminő hatalmi irányzat szolgálatában, az egész ország 
közigazgatására szükségből végrehajtó közegeket kiparan­
csolni. S ha még hozzá hosszú évtizedek ilyen irányban 
egész államrendőri generációt fognak majd fölnevelni, mely 
csak a parancsnak szokott engedelmeskedni, akkor bizony 
megeshetik, hogy a magyar városokban is a köpenicki pol­
gármesterig vezet a jövendő paródiája.

Az önkormányzati hatáskör keretén belül, tehát a vá­
rosi törvényhatóságok rendőrsége államosítás nélkül fejlesz­
tendő tovább, hogy az állampolgárokat a törvény védje a 
rendőri túlkapások ellen, a rendőrséget pedig a szolgálati 
pragmatika kötelezze kötelessége szigorú és pontos telje­
sítésében.

Dr Boldisár Kálmán,
debreceni rendőr-főkapitány helyettes.

Kóros tünetek.
Irta: Molnár Albert dr. orsz. képviselő.

A magyarországi szocialisták akciójának útját régóta 
élénk figyelemmel kisérem. Gondolatommal nyomról- 
nyomra követem őket Ha javult is a munkás helyzete, meg­
elégedést a munkások között az se szült Hiába fizetett az
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a gazda október havában annak a munkásnak három ko­
rona napszámot. A munkás először nem lett gazdagabb, 
másodszor meg az elégedetlenség tovább ólt benne, sőt a 
gazdaközönséggel szemben még ékesebb lett.

Minden szociálista agitátor beszéde ezzel az inte­
lemmel végződik: „élvezz elvtárs, ember vagy, jogod van 
hozzá“. Meg is fogadják, ki is veszik részüket az élvezetből. 
Nemcsak Budapesten, de kint a vidéken is, a hétfői napon 
alig tudjuk hasznát venni a munkásnak a vasárnapi dáridó 
miatt. Ez a szociálizmus erkölcse, meg taktikája is. Az 
egyéni individualizmus előretolásával az életcél egyéni él­
vezet megnyerésében csúcsosodik ki. A holnappal nem 
törődnek. A családjukat, — gondolják, — valaki majd el­
tartja. A takarékosság, a becsületes vagyonszerzés fogalmát 
nem ismerik, szerintük a jelenkor legnagyobb átka abban 
rejlik . Az éhes ember előttük a legjobb médium. Még ha 
megvan is a jobb lét feltétele, ha nincs más, maguk maguk­
ban lerontják. A gyűlölet, a bosszú harceszközük azért, 
hogy a munkaadóval szemben az a munkás szabad gondol­
kozását, igazságérzetét elveszítse.

Öt vagy hat évvel ezelőtt történt. Egész véletlenül egy, 
a nemzetközi szocialisták nyomdájából kikerült naptár 
jutott a kezembe. Kint voltam egy alföldi tanyán. Ott a 
cselédekkel az országos vásárról beszélgettem. Egy vásár 
napját szerettem volna megtudni. Szóltam egy béresnek, 
hogyr hozzon ki egy naptárt. A felesége ment be érte. Ki is 
hozta s bizonyos szégyenkezés között a következő kijelen­
téssel adta át: „Tessék megengedni, szociálista kalen­
dáriumot hozok Ide kihozták a tanyára, úgy jutottunk 
hozzá. »Nem baj az“ — feleltem rá, — „adja csak ide, 
eddig olyan naptárt úgy se láttam “

Átolvastam, ha rosszul is esik, ha rágondolok. Iluszt 
rációkkal volt tele Minden kép minden betű annak $ 
cselédnek a szivébe a gazda iránti gyűlöletet csepegteti! 
be. Egy szó se volt benne magyar vonatkozású. Minthi 
azzal a becsületes magyar munkásnép leikéből magyar­
ságának öntudatát akarná kiirtani. Az egész olvasmány or 
az az ördögi gondolat húzódott át, hogy azzal a munkás 
néppel mindenféle kieszelt módon miként lehet sorsának 
osztályrészesét: a munkaadót meggyülöltetni.

Eszembe jut még most is egy kép. amivel júliust, az 
aratás hónapját jelképezték. Egy csoportkép volt mely 
három részből állott. Az egyik kép a gazdát mutatta be 
Őrt, ült barom ur, akik hűvösön jégbe hütött bor vagy 
pezsgő mellett kártyázhatnak. Ez a gazda henyélését jel­
képezte A másik kép az arató munkást ábrázolta munka 
közben. Kidőltek a sorból, elalólva hordták őket. A har­
madé egy allegorikus kép volt. A gazda szívta a munkás 
vérér, azon hízik. Hogy jobban hasson, a képeket versben 
is megmagyarázták.

Milyen vakmerő hazugság, milyen aljas lélek és milyen 
elvetemültség kellett ahhoz, hogy az a szociális agitátor a 
magyar gazdaközönséget a fölmives munkásnép előtt Így 
mutassa be. Ilyen tanitás mellett lehet szeretet, megelégedés 
a niunkasnép között? Aki ebben a tanításban rejlő hazug­
ságot nem ismén, annak hiába emelik a munkabérét, a 
gazdát teljes gyűlölettel mindig ellenségének fogja te­
kinteni.

Az átlagos cselédbéreket számítva, nem rnonc 
valótlant, ha azt mondom, hogy az országban Pest meg 
ben fizetik legjobban a gazdasági cselédeket Ami n 
szembetűnőbb: a kisebb gazdaságokban még többet kapu 
ne mutatok egy konvenciós cselédből--levelet Érdekes 
az >rt is, mert a szociálista sajtó minden elégedetlen.

49. szán..

okát a megélhetési viszonyokban jelöli meg. Ez egy ceg­
lédi cseléd bérét tünteti föl. Ennek felelnek meg a nagy­
kőrösi, kecskeméti, fólegyházai cseléd bérek is. Hozzáteszem

: hogy egyesek több bért is kapnak. Egy béresnek a bére:
1. Készpénz 120 korona.
2. 10 hl. első búza hektoliterjét 11 korona 40 fillér- 

i jével számítva 114 korona.
3. 5 hl. árpa 9 koronájával 45 korona.
4. 5 hl. rozs 12 koronájával 60 korona,
5. 1 tehéntartás, 8 hónapi tejhaszonnal, napi 6 liter 

I tej 12 fillérjével 172 korona 80 fillér.
6. Lakás, mely áll egy szoba, konyha, kamra és pad- 

1 lásból 40 korona.
7. Egész évi szabad tűzre való 40 korona.
8. 30 kg. szalonna 1 korona 6U fillérjével 48 korona.
9. 30 kg. só 24 fillérjével 7 korona 20 fillér.
10. 1 hold kukoricaföld megszántva 50 korona.
11. Fél hold krumpliföld megszántva 25 korona.
12. Disznótartás két fiaztatással, 5-5 malac, darabja 

választáskor 10—10 korona, azok tartására leütve 50 
százalék, marad 50 korona.

13. Baromfinevelés, átlag 50 darab 80 fillérjével, 10 
százalék tartásdij levonásával 30 korona.

Összesen tehát 800 koronára rúg egy konvenciós 
cseléd bére.

Ez a számítás nagyon szerény keretben mozog. Élel­
mes cseléd ezt a bért 20 százalékkal még fölemelheti. Ha- a 
tehén a cselédé, akkor a borjúért is kap legalább 30 ko­
ronát. Azonfelül a piacon 6 fillérjével értékesítheti a tejet, 
én csak 12 fillérben vettem föl. A disznótartásból és a 
baromfi nevelésből is kis szorgalommal többet kaphat.

A felekezeti tanítóknak van 600 korona törzsfizetésük. 
A dijnokoknak napi 1 korona 60 fillér, meg két korona. 
Ha az összehasonlítást megtesszük, akkor megállapíthatjuk, 
hogy a cselédnek oly tisztességes bére van, amiből család­
jával együtt megélhet, sőt még öregségére szerezhet is. Az 
lenne a boldog állapot, ha többet kaphatna, csakhogy a 
mai mezőgazdasági viszonyok ennél nagyobb bért alig 
engednek meg.

Aki az alföldi cselédség bünkrónikáját megfigyelte, 
észieveszi, hogy a cseléd a gazdája ellen sehol se követ el 
annyi bűncselekményt, mint éppen ott, ahol munkáját leg­
jobban fizetik. "Van több olyan gyilkossági eset, amikor a 
cseléd gazdáját az életétől, fosztotta meg. Már pedig a 
munkának jobb díjazása a munkaadó iránti nagyobb tisz­
teletet óidemli meg. Az eseteknek az az erkölcsi és szoci­
ális tanulsága, hogy legtöbbször a munkás az áldozatban 
nem a tossz embert, hanem a szociális akció folytán, mun­
kaadóját gyűlöletből gyilkolta meg.

Éppen ezen a legjobban fizetett cselédek vidékén még 
egy óriási baj van. Ennek is a szociális agitáció az oka. A 
fizetés emelkedését a cselédek hűsége egyáltalán nem 
kiséri. Nem emelkedik inteilíigenciájuk és kötelesség­
tudásuk. Szellemi erejük még nem hatott annyira, hogy a 
jobb bért nekik is jobban kell liouorálniok. Ugyanaz a gon­
dolat, limit, a szociális akció mindenütt mutat: jobb fizetés, 
de kevesebb munka. Fölteszem, hogy már haladtak annyira, 
hogy a tulajdon szentségét megbecsüljék; de olyan már 
száz közül is csak egy akad, aki munkájával a munkaadó 
érdekét is védelmezi. Követeli a jobbágyszellemü cseléd-
tői vény alól emancipációját, de ő maga munkájával csak 
robotol

Hossz gazda 
ezután is lesz min

is van, rossz cseléd is van. Eddig is volt, 
d a két fájtából A gonoszság az emberi
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gyarlóságból ered. A nevelés, a nemesebb erkölcsi felfogás 
tudná csak mérsékelni, enyhíteni. Nem tudnának Hoká- 
nyiók olyan cselédtörvényt csinálni, amit egy rosszakaratú 
ember ki ne játszhatna Akit rávisz a lelkiismeret, az meg- 
talalja annak a módját, hogyan ked a cseléd munkaerejét 
önző céljaira kihasználni. De viszont, — nem kell félnünk 
— a legjobb bér mellett is marad a rossz cselédből magnak 
való. Akad olyan elég, akinek a kevés munka is panaszos, j 
dolog nélkül szeretne élni. Rossz gazdából, rossz cselédből 
társaséletünk nem pusztul ki. Himlő-betegség is van, pedig 
a haladó orvosi tudomány a gyógyírját, az oltást már föl­
találta. Arra kell vigyázni, hogy a tipus epidémiaként ne 
jelentkezzék. Az Ínségbe viszi a gazdát, a munkást egyaránt. 
Legyengítheti, megzsibbaszthatja magát az állam erejét is.

Túl a Dunán ismerek olyan vidéket, ahol az uradalmak 
a második búzát, az ocsut a cseléddel szerződésileg etették 
meg. Ha nincs a cselédtörvényben paragrafus, addig, amig 
uj cselédtörvény lesz, a kormány, a cselédközhatóságok si­
essenek a cselédek védelmére. Ezeknek a csúf visszaélések­
nek az orvoslását valahogy találják ki. Ha nincs is törvén)', 
egy kis jóakarat sokat segít.

Soha se sajnálják a cselédektől a jobb fizetést. Fő az, 
hogy helyette munkakedvet, hűséget, kötelességtudást kap­
junk. A szociális akció az elégedetlenség örökös fentartá- 
sával ezeket akarja a munkásnép gondolataiból kiirtani. 
Ezért van az, hogy nagyobb fizetés mellett a cseléd még 
rosszabb.

A magyar társadalom, s magyar nemzeti sajtó egy 
nagy mulasztást követett el. A szocialisták akciója iránt ez 
ideig közönyös volt. Én itt a vidéken látom: mennyi rom­
lást tett.

Hat kapás ember beszélgetett, kihallgattam őket Az 
egyik azt mondotta, hogy a vallás, meg a pap az oka an­
nak, hogy nekik annyit kell dolgozniok. Miért? Kérdezte 
a másik. Mert a buta vallás, meg a pap prédikálja az ön- 
feláldozást, meg az emberbaráti szeretetet; élek úgy, ahogy 
tudok, elveszem azét akinek van — folytatta tovább Való­
ban igy gondolkodnak. Ma elvennék a másét, holnap már 
egymásén osztozkodnak az ököljog szerint. Azt a munkás­
társukat már irigylik, aki szerezni tud.

A nemzet fogalma a család fogalmán nyugszik. Amig 
család lesz. nemzet is lesz A szocialista napidijas vidéki 
vándorapostolok, meg a sajtójuk mindent kicsufolnak ami­
hez a magyar nemzeti kegyelet fűz. Ráköpdösnek arra a 
hantra, mely apáink hamvait takarja.

A mi társadalmunkat az igazi demokrácia gondolata 
hassa át. Minden tisztességes munka találja meg illő jutal­
mát. A gyengébbeket segiteni, az erősebbet csak védeni 
kell. Ez legyen az egészséges szociális politika kiindulási 
pontja. Hiszem, tudom: a kormány is, az országgyűlés is 
megteszi kötelességét. De tegye meg a társadalom is A 
régi jó cselédnek még „miénk11 volt munkaadója gazdasága, 
ma gyűlöl minden vagyont. A népnek nem szabad hízelegni, 
hanem szeretni kell. Ha magunkhoz fűzzük, beáll a gyógyu­
lás. Sem Istenét, sem fáját, sem nemzetét nem fogja meg­
tagadni.

A vágómarha ára.
Ha a legutóbbi budapesti marhavásáron a magyar hi- 

ott marháért fizetett árakat a tavalyi álakkal összehason- 
tjuk. látjuk, hogy a folyton hangoztatott óriási áremelke- 
és csak a képzeletbeu van meg, a tények azonban mást 
íutatnak. Az 1905. évi nov. 2l-én tartott budapesti vágó­

marhavásárra fölhajtottak 3362 darab vágómarhát, ezek 
közül volt 1634 szerbiai eredetű. Elsőrendű, hízott állato­
kért akkoriban 78 90 koronát fizettek, másodrendűért
64—76 koronát és harmadrendűért 50 - 62 koronát méter 
mázsánként. Ellenben az ez év nov. 22-éu tartott vágó­
marhavásárra fölhajtott 2451 állatot, ezek között volt 661 
boszniai vágómarha. Fizettek pedig elsőrendű magyar hí­
zott ökörért 84- 94 koronát, másodrendűért 72—82 koro­
nát és harmadrendűért 62—70 koronát. Az árak emelke­
dése tehát távol marad az oly sűrűn hangoztatott 30—35 
százaléktól s mindössze csak tiz százalékra tehető. Ez az 
árkülönbözet is kizárólag az árak természetes fejlődésére 
vezethető vissza és a szerbiai határ elzárásában, valamint 
a magyar állatállomány nagymértékű hanyatlásában leli 
magyarázatát.

Az állathizlaló mezőgazda nem spekulálhat a jószágá­
val, akkor adja, amikor kész és nem várhatja be az árak 
kedvezőbb alakulását. Minden nap, melyet a készen hízott 
marha még az istállóban megmarad, költséggel és veszte­
séggel jár, mert a fölhizlalt marha a ráfordított takarmányt 
gyarapodásával már nem fizeti meg Az áru visszatartása 
tehát teljesen ki van zárva és ezzel elesik az a vád, mintha 
a magyar vágómarha nagyobb ára az agrár spekulációnak 
volna az eredménye.

A vágómarha árának alakulására a szerbiai határzár 
gyakorolta a legnagyobb befolyást, mert ezzel a budapesti 
marhavásár körülbelül 60,000 szarvasmarha behozatalától 
esett el, melyet a horvát és a boszniai marhabehozatal nem 
tudott kiegyenlíteni. Legsúlyosabb, mert legtartósabb oka 
azonban a magyar állatállomány visszafejlődésében van és 
ez a jelenség sokkal komolyabb, semhogy azt ideiglenesnek 
vagy átmenetinek mondhatnék. Ezt a visszafejlődést külön­
ben maga a földmiveíósögyi kormány állapítja meg, mikor a 
költségvetés tárgyalása alkalmával szükségesnek mondja, 
hogy ezentúl a magyar gulyabeli marha tenyésztését is elő 
fogja mozdítani. De különben ezt a visszaesést a statisztika 
mutatja ki a leghatározottabban. Az 1895. évi országos 
állatszámláláskor a szarvasmarha számát 5.829,483 darab­
ban állapították meg. 1905 ben 5 533,836 darab volta 
szarvasmarha állománya; tiz esztendő alatt tehát 295,647 
darabbal hanyatlott az állomány. A takarmányinséges 
1904 ik esztendőben ez a hanyatlás 144,926 darabot tett. 
Állatkivitelünk pedig csak igen csekély mértékben csök­
kent és 1902 óta 1905-ig mindössze csak 20,000 darabbal 

I csökkent évenként. A folyó esztendő adatait összegezve, 
j látjuk, hogy az év első három negyedében 233,170 darab 
I vágómarhát vittünk ki, 64.00'i-rel kevesebbet, mint az el- 
: múlt esztendő megfelelő időszakában. Ez a kiviteli kevesblet 
j éppen olyan nagy, mint az elmaradt szerbiai behozatal és 
j igv elfogadható az az állítás, hogy a szerbiai határzár nem 

gyakorolhatott lényeges befolyást a magyar vágómarha 
j árának az alakulására

A magyar marhaállomány visszafejlődésének többféle 
oka van. A legelők elégtelensége, a takarmánytermelés és 

j igy a mesterséges takarmány megdrágulása, valamint az 
extenziv gazdálkodásról az intenzív gazdálkodásra való át­
térés. Magyarországon az intenzív gazdálkodás mellett húst 
nem termelhet a gazda. Nekünk nincs oly fajmarhánk, mint 
például az angol shorthorn, melyet másfél esztendős korá­
ban 7—8 rnétermázsára föl lehet hizlalni Nálunk a takar- 
mánynemüek mostani ára és a hús jelenlegi értéke mellett 
kész veszteséggel járna a húsra v;dó tenyésztés és igy a 
termelésnek ezt az ágát csak mellékesen űzhetjük és oly 
mértékben, amilyenben azt az igavonó állatok tenyésztése,
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vagy a mezőgazdasági iparban produkált hulladékok érté­
kesítése elkerülhetetlenné teszi. A magyar husmarha mos­
tanában vagy nem vált be az igába, vagy már kivénült a 
járomból.

A takarmánynemüek jobb órtékesirése szempontjából 
a magyar állattenyésztő a jobban fizető tejtermelés felé 
fordult A tej könnyebben, gyorsabban és jobban értókesit- 
hető, mint a hús, nagyobb hozammal is kecsegtet, mint a 
hústermelés. Ezt a tételt talán fölösleges bizonyítani, ezt 
tudja minden gazda, kinek tejfogyasztó piaccal csak némi­
leg is alkalmas vasúti összeköttetése van. Ismerjük azt a 
következetességet, amellyel a kormány és az ország összes 
gazdasági egyesületei a marhatenyésztésnek ezt az ágát 
fölkarolták és amellyel mindenütt alapítják a tejszövetke­
zeteket, de legjobban ecseteljük ezt a nagymértékű hala­
dást azokkal az adatokkal, melyeket kiviteli statisztikánk 
nyújt. Ezek szerint hat esztendő előtt még csak 522 méter- 
mázsa vajat exportálhattunk, holott az elmúlt 1905. eszten­
dőben már 42.465 mótermazsa vajat és 30,709 métermázsa 
sajtot vitünk külföldre. Ezek a körülmények okai annak, 
hogy a vágómarha ára Magyarországon is emelkedett és 
hogy ez az áralakulás nem ideiglenes és a határok meg­
nyitásától vagy elzárásától teljesen független.

Póttárgyj egyzék
Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsá­

gának 1906. év december hó 10-én tartandó

rendkívüli közgyűlésének
tárgysorozatához:

1. A Deák Ferenc-utca 14. sz. (Bornyász-féle) ház utáni 
1 hold 922 □ öl oudódi szántóföld eladása felett névsze­
rinti szavazás (harmad ízben).

2. Kossuth u. 14 sz. (Bószler-féle) ház és az ezzel ha­
táros Riekl tele kerti teleknek megvétele felett névszerinti 
szavazás (harmad Ízben).

3. A Vásári András és társai tulajdonát képező és az 
uj lovassági laktanya mellett elterülő mintegy 3600 D öl 
földrész megvétele felett névszerinti szavazás (másod Ízben)

4. A Széchenyi-u. 36. számú (Antal-feie) házastelek 
megvetele felett névszerinti szavazás (másod Ízben)
cm x 5v A Fü!f8*kerNu- 5' 08 7• számú (Bakos és Lisztes- 
fele) hazas telkek megvétele felett névszerinti szavazás 
(másod ízben).

b- A József kir. herceg-u. I 3. számú, az izraelita hit­
község tulajdonát képező házastelek megvétele felett név­
szerinti szavazás (másod Ízben),

I A Piac utca 26. számú házastelek megvétele felett 
névszerinti szavazás (első Ízben).

1 v.u"iÍ^A. Baik-Szilágyi-féle városi tulajdont képező terü­
letből 10 holdnak elidegenítése felett névszerinti szavazás 
(első ízben).

Debrecen, 1906 december hó 5-én.

Weszprémy Zoltán,
főispán.

Hírek.
Rendkívüli közgyűlés. Debrecen szab. kir város 

törvényhatósági bizottságai, hó 10-én a Hortobágy hasz­
nos,tása ügyében rendkívüli közgyűlést tart. A tárgy fon­
tosságára való tekintettel ez utón is kérjük a bizottsági
tag urakat, hogy a közgyűlésen teljes számban méltóztas- 
sanak megjelenni.
december7)™ 2-án ka polgTrmuster urAhnl Jlf vaz®Cinti szavazás az 1906. év 
tévedésből maradi ki. rmeater ur &ltal kibocsátott hirdetményből nyomdai

— Közigazgatási bizottsági ülés. Debrecen sz. kir. 
város közigazgatási bizottsága f hó 5-én tartotta ülését' 
melyen a szakreferensek terjesztették be jelentésüket.

— A Hortobágy hásznositása Városunk független- 
lenségi pártjának bizottsági tagjai f. hó 5-én népes érte­
kezletet tartottak a Hortobágy hasznosítása ügyében. — 
Hosszas eszmecsere után kimondták, hogy a Hortobágy 
hasznosítására eddig készített javaslatok egyikót sem 
fogadják el, hanem a december 10-iki közgyűlésen azt java­
solják,^ hogy a Hortobágy hasznosításának ügye egyelőre 
vétessék le a napirendről ..

, “ A Hortobágy hasznositása. Lapunk legutóbbi 
szamában ismertettük a gazdak javaslatát a Hortobágy 
hasznosítására A javaslatot vasárnap tárgyalták Bickl 
A/í/aZ elnöklésével A javaslat felolvasása után Békessu 
László hosszasan és érdekesen magyarázta a javaslat 
előnyeit, mely után az értekezlet kimondta, hogy javas­
latai a közgyűlés elé terjeszti.

A debreceni koszorú. Debrecen sz. kir. város 
a haza hü fiáüak néhai Andrássy Gyula grófnak szoborle- 
leplezési^ ünnepén küldöttséggel képviseltette magát. A 
küldöttség tagjai voltak Weszprémy Zollán főispán 
Vecsey Imre főjegyző, Király Gyula, Bészler Károly 
tanácsnokok, Roncsik Lajos főszámvevő és Lestyán 
Adorján kir. tanácsos, közjegyző. A leleplezés után Ő 

: íelségének feltűnt Debrecen város hatalmas koszorúja és 
I “agy dicsérettel emelte ki a közönség részvétét.
I , Ülések. A jog- és pénzügyi bizottság f hó 6., 7.

es 8-ikán folytatja a szervezeti szabályzat javaslatának 
I targyalását Kívánatos volna, ha ezen javaslat letárgyalása 
I gyorsabban menne és a fizetés rendezési javaslattal kap­
csolatosan mielőbb a közgyűlés elé kerülne.

—- Eskütétel. Ozory István közigazgatási gyakor- 
nok és Boros Lajos rendőrségi iktató, kiket városunk 
főispánja a legutóbb tartott közgyűlésen tb aljegyzővé, 
illetve tb rendőrfogalmazóvá nevezett ki, a kedden tartott 
tanácsülésben tették le a hivatali esküt.

Szegények öröme. Gruk Ferenc kisprépost. 
kanonok, debreceni plébános hivatalába való beiktatása 
alkalmából 1000 koronát küldött a polgármesteri hiva­
talba a szegények közt leendő kiosztásra. A városi tanács 
az összeg egyrószét annak idején kiosztotta, a megmaradt­
ból pedig fát vásárol és azt a szegények közt fogja kiosz­
tani. A tanács szép levélben köszönte meg a nemes szivü 
főpap dús adományát.

— A városi népkonyha. A városi tanács hétfőn 
tartott ülésében elhatározta, hogy az idén is megnyitja a 
szegények részére a népkonyhát. Vezetésére újból a debre­
ceni jótékony nőegyletet kérte fel, mely a megbízást elfo­
gadta. A népkonyha karácsony előtt nyílik meg a Beth- 
len-utcábau, ugyanazon házban, melyben tavaly volt.

A dragasági pótlék ügye. A közgyűlés a 2400 
nán alul javadalmazott tisztviselő, segéd-, kezelő- és 

•,r,olga személyzet részére a ágasági pótlékot szavazott 
mfe0. A belügyminiszter most a következő leiratot intézte 
ez ügyben a város közönségéhez: Folyó óvj október hó 
,0-en tartott bizottsági közgyűlésén 215/12,834. sz. alatt 
ozott hatarozatat, mellyel kimondotta, hogy a város szol­

gálatában levő 2400 koronánál nem nagyobb havi fizetés­
sé bíró tisztviselők és egyéb alkalmazottak ugyanoly 
öss/.pgh drágasági pótlékban rószesittessenek, mint az 1906.

első feieben, a többi ügyiratokkal együtt oly felírás­
sá küldöm vissza a város közönségének, hogy az ügyira­
tokat egészittesse ki oly részletes kimutatással, melyben a 
ragasagi pótlékban teljesítendő tisztviselők és alkalma­

zottak neve, ál ása, fizetése, valamint, 1907. évre kiutal- 
——-— 1 ^any°zauJó diágasági pótlók összege feltüntetve legyen".

Debreczen sz. kir- város könyvnyomda-vállalata 1906 -2478. ---------------------------------------


